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Уважаемые коллеги! 

В материалах Стратегии развития молодежи Российской Федерации на период до 2025 года красной нитью проходит организация профессиональной ориентации молодежи 14-16 лет, помощь школьникам в построении образовательной траектории. Этот посыл лежит в основе Программы развития нашей школы на 2018 – 2023 г.г. Ведущей целью определено формирование у старшеклассников готовности к самостоятельному и осознанному выбору профессии.

Отличительными особенностями современности являются меняющиеся потребности рынка труда и новые профессии, исчезает тенденция на многолетнюю занятость в одном направлении. Мы живем в условиях частой самоизоляции и дистанционного обучения. Эти вызовы времени ставят перед школой задачу отбора эффективных образовательных технологий, в том числе, профориентационных. 

Разговор об этих технологиях и станет предметом обсуждения нынешнего заседания педагогического совета. 
С удовлетворением отмечу, что в школе накоплен значительный опыт профориентации. В практике работы учителей – предметников, классных руководителей используются разнообразные методы и приемы. Внедрение Программы развития школы способствовало большей систематизации профориентационной деятельности.
Центральное место в циклограмме школьных мероприятий занимает ежегодный профориентационный проект «Фестиваль профессий», получивший старт в 2016 году. Программа Фестиваля включает в себя множество разнообразных познавательных событий, в которых принимают участие практически все учителя, школьники при участии и поддержке родителей, социальных партнеров.

Этот проект, прежде всего, нацелен на создание общешкольной профориентационной среды. Помните, у Караковского: эффект «соленого огурца». На эту идею работают все мероприятия Фестиваля: а это события яркие, зрелищные, запоминающиеся. Среди них  учебно-познавательный проект «Ночь в школе», который стал бесспорным лидером в рейтинге общешкольных дел для старшеклассников. 

В этом году, в связи с карантином, Фестиваль стартует 31 марта. Ну, а мы предлагаем вашему вниманию слайд-шоу (видеоролик) по итогам «Фестиваля профессий-2021». 
Массовые мероприятия – это лишь одна сторона системы профориентации в школе. Целевой установкой  Программы развития является разработка и внедрение модели психолого-педагогической поддержки процесса профессионального самоопределения. Значимая роль в организации этой деятельности принадлежит школьному психологу, учителям - предметникам, классным руководителям. 
О психологической поддержке профессионального самоопределения обучающихся рассказывает школьный психолог, а теперь и классный руководитель 10А класса Е.А. Гогина.

Выступление Гогиной Е.А.

Как вы только что слышали, психологические тесты, групповые и индивидуальные занятия, социологические опросы по изучению профессиональных предпочтений, личных интересов, способностей и наклонностей обучающихся стали прочным звеном в цепочке профориентационных процедур. Наряду с этим, школьный психолог работает в тесной связке с классным руководителем по развитию ключевых компетенций, формированию у детей «живых знаний». 
Обращаясь к формам педагогической поддержки, уместно отметить, что урок, по – прежнему, остается основной формой образования школьников. Опираясь на его профориентационный потенциал, учителя выбирают такие формы, которые мотивируют ребят к решению проблемы выбора не только профессии, но и их жизненного пути. 

В последние годы поистине «модными» в школьной среде стали события межпредметной направленности. По своему замыслу они, прежде всего, способствуют формированию культуры комплексного применения знаний обучающимися, проявлению ключевых компетенций ребят. Планируя содержание подобных мероприятий, учителя - предметники целенаправленно выводят их на уровень профориентационных. 
В качестве примеров можно назвать межпредметные образовательные события последних лет:

- Урок «Здоровое питание» в начальной школе. Узнать про другие.

- Интегрированный урок химии и внеклассного чтения в 8 классе «На пути к мечте» по книге В. Киселева «Девочка и птицелет».

-  Интеллектуальные состязания «Химики и лирики», в которых задействованы практически все учителя, преподающие в 10-11 классах. 
- Профориентационный квест в 8-х классах с участием учителей физики, химии, биологии, черчения. 
- Интеллектуальные состязания «Мир атома», проводимые ежегодно учителями химии, физики, биологии с приглашением специалистов шефствующего предприятия. 
- Экономическая игра «Книжное производство», 10-11 классы, учитель Н.И. Борисенкова. 
Ежегодно учителя технологии организуют выставки детских и семейных работ декоративно - прикладного и технического творчества. Благодаря учителям – предметникам прижилась такая форма, как «Профориентационные часы». Так, например, в прошлом году это занятие в 6А классе «Профессиональные пробы» (учитель химии Т.И. Иванова), в 7Б классе урок развития речи «Генеалогическое древо: профессии семьи» (Учитель Д.Г. Федоренко).
Через уроки информатики учитель знакомит ребят с многообразием профориентационных сайтов. В практике работы учителей информатики существует такая форма, как проведение в режиме онлайн «Примерочной профессий». 
В рамках программы дополнительного образования  Н.И. Борисенкова проводит уроки финансовой грамотности активно используя сетевой ресурс. Итогом становится участие старшеклассников в олимпиадах по финансовой грамотности и получение призовых мест.
Одной из современных наработок является внедрение в учебный процесс рефлексивных сочинений профориентационной направленности. Школьным объединением учителей русского языка и литературы (руководитель О.В. Клепалова) систематизирована работа по написанию эссе в 5-11 классах, разработаны методические рекомендации. В одном из последних выпусков школьной газеты «Четыре четверти» опубликованы выдержки из эссе нынешних выпускников. 
О своем опыте включения в практику рефлексивных сочинений, внедрения иных форм профориентации рассказывает молодой учитель, лауреат муниципального конкурса «Учитель года» в номинации «Педагогический дебют» Д.Г. Федоренко.

Выступление Д.Г. Федоренко.

В теории и практике профориентации российских школ широко представлены профессиональные пробы. Это своеобразная профессиональная проверка, которая моделирует элементы конкретного вида профессиональной деятельности, вызывает интерес к профессии, способствует сознательному, обоснованному выбору. Есть пробы – испытания, и есть мастер-классы.
Профессиональная проба видится нам как эффективный инструмент профориентации. Наставниками, кураторами профессиональных проб являются учителя – предметники, классные руководители, родители, школьный психолог.  

Одним из примеров являются июньские практикумы для ребят, увлеченных химией. Так, с 2016 года для обучающихся 8 и 10 классов работает «Летняя химическая школа». 
В течение учебного года для старшеклассников организованы профессиональные пробы с использованием ресурсов химической лаборатории ОТИ МИФИ. Институт – наш давний социальный партнер. На его базе работали химические классы в советские времена и перестроечный период. Вот уже 6 лет, как мы вернулись к проведению системных химических практикумов для ребят, выбравших химию, как профильный предмет. Тем самым, мы создаем условия для овладения старшеклассниками определенных профессиональных компетенций в области экспериментальной химии. 
Вот что пишет о занятиях выпускница школы, студентка 2 курса фармацевтического факультета Южно-Уральского Государственного медицинского университета Анастасия Попова:
- Занятия в институте – в первую очередь касались решения экспериментальных задач. Они помогали закреплять теоретические знания на практике. Дали мне опыт работы с приборами и реактивами. Я научилась уверенно проводить реакции, видеть их признаки, отличать цвета растворов и осадков. Практические умения, которые я получила в школе, выгодно отличают меня от моих однокурсниц в университете. 
Приятно получать такие отзывы. Вместе с выпускниками хочу выразить слова огромной благодарности руководству и преподавателям ОТИ МИФИ за взаимовыгодное сотрудничество. Каждый год наши выпускники пополняют студенческие ряды института и колледжа, а вместе с тем и  кадровый состав ПО «Маяк» и города.
Профориентационный потенциал имеет школьный образовательный проект «Выездная многопредметная школа». Надо сказать, что проект молодой, только 3 сезона мы смогли реализовать его на площадке «Дальней дачи». Пандемия внесла в наши планы свои коррективы. Наряду с углублением предметных знаний, выполнением творческих работ, в выездной школе решаются и другие задачи. Например, целенаправленная организация профессиональных проб для будущих учителей физической культуры, спортивных тренеров, специалистов МЧС – прошлогодних выпускников Валеры Гималова, (мастера спорта по плаванию) Степана Краюхина, призера регионального этапа ВОШ – 2021 по физической культуре Егора Пальшина. Большую роль в выездной школе сыграли учителя-предметники: Е.А. Бушуев, О.В. Гуцева, Е.В. Ефимова, Т.И. Иванова, О.В. Клепалова, О.И. Карачева, Ю.Ю. Мальцева, М.В. Скаредина, не могу не отметить Д.А. Пояркова.

В профессиональных пробах уже не первый раз участвуют старшеклассники, нацеленные на освоение профессий в сфере юриспруденции. Так, ученица 11 класса Даша Тренина в прошлом году изучала нормативный акт Министерства науки и высшего образования, касающийся новых правил поступления в вузы. Наставником выступила учитель истории и обществознания О.И. Карачева. Результаты исследования оформлены в виде буклета. Практическую значимость проекта будущий юрист подтвердила своим выступлением перед выпускниками. 
Проба пера лежит в основе профессии журналиста. Площадкой для реализации журналистских компетенций служит общешкольная газета «Четыре четверти», которая издается с 1994 года и имеет богатую историю освещения школьной жизни. Есть специальные выпуски, посвященные вопросам профориентации. Отвечая на вызовы времени, газета распространяется теперь уже в электронном формате. 

Особого внимания заслуживает проведение старшеклассниками мастер-классов для сверстников. Пока эта форма только набирает обороты. Приведу пример: учебно-познавательный проект «Ночь в школе». Аналитическая лаборатория по химии. Мастер-класс по распознаванию веществ проводит ученик 11 класса Данил Жаппаров. Подобные мастер-классы призваны выполнять несколько задач. Но одна из них очевидна: решение образовательных проблем молодежи силами самой молодежи.

Уместно вспомнить о Днях школьного самоуправления, которые проводятся 2 раза в год: к Дню учителя и 8 марта. Организатор – заместитель директора С.Ю. Рябова. Примерить на себя роль учителя-предметника или школьного администратора стремятся, несмотря на большую подготовку, многие ребята. 
По требованию времени в школе широко используется современная образовательная технология: проектная деятельность. Как мы знаем, в создании проектов участвуют обучающиеся 7, 9, 11 классов. Организатор – И.В. Буданова, наставники – учителя – предметники. Очевидно, что выбор темы проекта в большинстве случаев зависит от интересов и склонностей ребят. А потому индивидуальную работу над проектами следует рассматривать как средство профориентации.
На эту идею эффективно работает другая форма: создание старшеклассниками  презентаций «Выбирая профессию» и участие в конкурсе, параде, смотре, ежегодно проводимых в рамках «Фестиваля профессий». С лучшими образцами ребята выступают перед сверстниками на профориентационных часах. 

Ежегодно в период Фестиваля проходит единый классный час «В мире профессий». Надо отметить, что это лишь маленькая часть системной работы классного руководителя. 
В этом году, в рамках методических дней, классные руководители 8-9 классов поделятся своими наработками на открытых мероприятиях. 
А сейчас слово предоставляется классному руководителю выпускного класса И.А. Ремизовой по теме «Система профориентационной работы классного руководителя».

Выступление Ремизовой И.А.

В педагогической литературе современная профориентация основывается на трех китах. Это социальное партнёрство, практикоориентированность и непрерывность. 

Школа имеет давних социальных партеров в лице профессиональных образовательных учреждений: ОзТК, ОТИ МИФИ. И, конечно же, наших шефов – специалистов завода радиоактивных изотопов. В циклограмме профориентационных мероприятий – «День «ПО «МАЯК» в школе», приуроченный к празднованию Дня работников атомной промышленности. Неотъемлемыми стали встречи со специалистами завода, посещение «Информационного центра ФГУП «ПО «МАЯК». В практике работы совместное проведение общешкольных мероприятий. 
Накоплен значительный опыт проведения встреч со специалистами в других областях. По интересам ребят организовывались встречи с врачами, юристами, прокурорскими работниками, руководителями бизнес – структур, депутатами органов МСУ. Задействован ресурс городской библиотеки. 
В период пандемии проведение очных встреч заметно сократилось. В первом полугодии мы успели провести для учащихся 10-11 классов встречу с главным врачом городской поликлиники Ириной Викторовной Егоровой, в интеллектуальных состязаниях приняли участие наши шефы – специалисты завода радиоизотопных изотопов. Для 8-9 классов состоялась встреча со специалистами МЧС, представителями воинской части.
В рейтинге полезных для достижения целей профориентации контактов и связей, составленном на основе отзывов старшеклассников, особое место занимают студенты - выпускники последних лет. Те молодые люди, с кем школьники  поддерживают контакты в социальных сетях, активно общаются в период приезда студентов в праздники и на каникулы. 

По-прежнему, лидирующие позиции в профориентации занимают родители обучающихся. В практике работы классных руководителей совместные собрания с детьми, опросы и анкетирование. И, конечно же, частные беседы на предмет профессиональных предпочтений детей.
С целью поддержания деловой репутации в октябре 2017 года наша школа открывала двери для городского педагогического и управленческого сообщества в рамках семинара, посвященного обобщению опыта реализации Концепции развития естественно - математического и технологического образования Челябинской области «Темп». Это событие стало отправной точкой для дальнейшего совершенствования  профориентационной работы в школе. 

В настоящее время «Темп», как региональный документ, утратил свое существование. А вот наработки нашего педагогического коллектива, как лучшие практики профориентации, занимают ведущие позиции в циклограмме общешкольных мероприятий. 
В феврале 2020 года мы приглашали педагогов и школьников соседних школ и ДОУ принять участие в мероприятиях «Фестиваля профессий». Откликнулись делегации из школ № 21, 24, 25, ДОУ № 27.
В феврале 2021 года школа вновь проводила на своей площадке городскую сессию по теме «Современные технологии профессиональной ориентации. Профориентационный нетворкинг». 12 открытых мероприятий стали предметом обсуждения городской педагогической общественности.
Городские семинары, открытые мероприятия держат нас в тонусе, стимулируют к новым достижениям. И достижения эти, несомненно, в школе есть. 
Вместе с тем, есть утраченные позиции, а также неиспользованные ресурсы.
Так, из практики школы ушли курсы «Компьютерное моделирование» и «Программирование робототехнических платформ» (руководители - преподаватели ОТИ МИФИ). Частая смена учителей информатики не укрепляет наши позиции по повышению качества образования в направлении «Информатика и компьютерные технологии». Пока не удается возобновить использование возможностей ОТИ МИФИ. Как оказалась, это непростая задача. И решать ее надо совместно учителю-предметнику и классным руководителям. Надо сказать, что выбор экзамена по ИКТ в 9-х классах составляет примерно 50 %, в 11 классах намечена тенденция  к повышению количества выпускников, выбравших ИКТ в качестве экзамена. За последние 3 года это выглядит так: 2 – 3 – 10. Мы должны понимать, что профессии будущего за информационными технологиями. Это мировая тенденция.

Переход на длительное дистанционное обучение заставляет нас искать новые подходы в организации профориентации с помощью Интернет – технологий. В этой связи мощным ресурсом являются федеральные профориентационные площадки «Проектория», «Билет в будущее» и другие. 

В прошлом году был выпущен буклет «Путеводитель по профориентационным сайтам». Организаторы буклета С.Ю. Рябова и Т.П. Воронкова. Надеемся, это стало хорошим подспорьем в работе классных руководителей. Но этого мало. Ушел из дополнительного образования кружок технического творчества на базе школьной мастерской (отсюда и участие в городских выставках). Не получает развитие «Клуб шахматного всеобуча». Требует переосмысления программа курса «Выбор профессии» в 9 – х классах на предмет соответствия ее первоначальным целям. Ушли из практики внеурочные мероприятия межпредметной направленности в 5-9 классах. В качестве примера хочу напомнить математический кросс в 5-х классах по теме «Математика и логика в мире профессий», игра – путешествие «Мир измерений» под эгидой Н.С. Трусковой. Большой интерес вызвала практическая часть игры, которая проходила в кабинетах математики, химии, технологии, в спортивном зале. Ребят знакомили с историей измерительных приборов, их применением в различных сферах профессиональной деятельности человека. Учителя – предметники Е.В. Ефимова, Г.И. Вишнякова, А.В. Кольман, И.В. Буданова.
Тема неиспользованных ресурсов стала ключевой на заседаниях школьных методических объединений, которые состоялись в преддверии педагогического совета. Слово предоставляется: 

- Заместителю директора И.А. Тоболевой по теме «Системный подход в организации профориентации младших школьников».

- На тему неиспользованных ресурсов в работе учителей – предметников выступит председатель ШМО учителей иностранных языков Л.Н. Наседкина.

- На тему неиспользованных ресурсов в работе классных руководителей выступит Н.И. Борисенкова.

Основная задача нынешнего педсовета - наметить пути решения проблем по совершенствованию профориентационной работы в школе. Предлагаю перейти к обсуждению проекта постановления педсовета. 
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